

財：社企蓬勃助解青年問題

「紅眼鏡企鵝」認清「真社企」為港青提供另類工作選擇

香港文匯報訊（記者 陳敏婷）行政長官梁振英日前表示，「佔領」行動凸顯了青年人的多元需要以及向上流動等問題，希望促進基層青年人向上流。財政司司長曾俊華昨日在網誌表示，期望社會企業持續蓬勃發展，為有理想、有抱負的青年人提供另類工作選擇，也為解決一些社會問題帶來助力。曾俊華認為，要推動社企發展，社企認證系統非常重要。

曾俊華昨日發表題為《SEE Mark》的網文，指政府2006年開始推動社企發展，經多年努力社企數目由2008年的260間，增至現時450多間，所提供的產品及服務也趨多元化。他期望社企持續蓬勃發展，為社會注入更多正能量，「帶動社會創新，為有理想、有抱負的青年人提供另類的工作選擇，為香港經濟和競爭力增添新元素，也為解決一些社會問題帶來助力。」

指港具發展社企優勢

他認為，社企興起可彌補傳統企業的不足。當社會上有愈來愈多成功社企，他們的成功模式將會成為典範，

吸引更多傳統企業朝社企方向轉型，漸漸成為重要的經濟力量。他認為香港作為國際商貿和金融中心，有大量商界精英和專業人士，同時也擁有成熟社會服務網絡，具備推動社企發展的各項優勢。

他還指出，社企在國際間迅速發展，許多成功企業和個人都主動支持社企，建立和投資社企。由於社企除了需要顧及營商，同時講求社會效益，所以較管理一般企業更有挑戰性，也更有滿足感，「愈來愈多成功的企業家、管理精英自我挑戰，追求更大滿足感，放下高薪厚職，轉戰社企，實在不難理解。」

財爺強調，社企不是慈善機構，而是



曾俊華在網誌上介紹戴上紅色眼鏡的企鵝標誌正是社企認證標誌（SEE Mark），代表那是一間經過認證的「真社企」。

一門生意，社企要生存，同樣須按商業原則運作。為進一步推動社企發展，曾俊華認為社企認證系統非常重要。他在網誌上介紹戴上紅色眼鏡的企鵝標誌正是社企認證標誌（SEE Mark），代表那

是一間經過認證的「真社企」，質素有保證，消費者可以放心光顧。社企認證系統可以協助社企提升營運和管理能力，增加公眾、客戶和潛在投資者的認識和支持。

文物保育公眾利益 須平衡非只講錢

香港文匯報訊（記者 陳敏婷）沙中線土瓜灣站古蹟保育方案早前出爐，發展局建議原址保育地盤內7項重要的宋元古蹟，包括房屋遺蹟及3口古井，但位於車站大堂頂部的宋元J2井及晚清引水槽，可能面對拆遷重建命運。政府被批評無誠意保育文物，做「守財奴」。發展局局長陳茂波昨日在網誌回應指，平衡文物保育的需要及公眾利益，「絕非只是財務承擔這般簡單」，會小心聽取古蹟會建議，再決定最終方案。

聽取古蹟會建議再決定

陳茂波的網文題為《承傳香港歷史的保育方案》，指經過獨立考古團隊和古物古蹟辦事處專家研究後，建議原址保留沙中線土瓜灣站工地發現的大部分遺蹟，包括方形石井（J5井）、石砌房屋、路徑等。其他出土文物如陶瓷碎片、銅錢及有機的木構件等則移走保存，或作詳細記錄後移走。

至於爭議較大的一口石井（J2井）和一段與其連接相連是晚清的引水槽及在通往北帝街行人隧道工地內發掘到的石砌結構，陳茂波表示，希望聽取外界意見後再決定如何保存。

他表示，J2井和引水槽所處的位置會影響車站建造和未來運作，保育有不少技術困難。在決定最終保育方案時，最重要是「能夠平衡文物保育的需要及公眾利益，當中的考慮絕非只是財務承擔這般簡單。」當局提出方案前，參考了海外及內地一些文物保育案例，並將不同的保育方案對文物的影響、所涉及的工程風險、所需的社會成本、財務承擔、對沙中線通車的影響、以及將來公眾能否有機會觀賞等各方面列出，讓公眾可以進行知情的討論。

陳茂波：擬擴土瓜灣考古範圍

他又說，因應土瓜灣站工地的考古發現，政府計劃擴大考古範圍，包括舊機場北停機坪近太子道東和宋王台公園一帶。如果日後有更多的考古發現，會再考慮適當的保育方案。長遠而言可考慮把現有的九龍城城門遺蹟、龍津橋遺址及土瓜灣站的考古發現串連起來，成為地區古蹟步行徑。

就如何處理土瓜灣站內發現的大量宋、元遺蹟，政府至今已先後聽取古蹟會和立法會發展事務委員會的意見，並與古蹟會委員到實地考察遺蹟，古蹟會於本星期亦會再次召開會議。陳茂波重申，政府會虛心聆聽大家的意見，尤其是古蹟會對古蹟文物價值的評價。他希望通過理性和成熟的討論，找出一個既能妥善保育有關遺蹟，又合乎公眾利益的保育方案。

曾德成談少族：系列措施支援



曾德成探訪參加功課輔導班的少數族裔兒童。

香港文匯報訊（記者 陳敏婷）香港社會華洋共處。民政事務局長曾德成昨日在網誌發表《局長隨筆》，強調政府一直關注少數族裔福祉，推出一系列支援措施，例如民政事務總署最近在多間南亞裔人士聚居的葵青區設立支援服務中心，提供切合他們興趣和需要的專設計劃；舉辦少數族裔青少年大使計劃，鼓勵少數族裔青少年接觸外界。

曾德成昨日以《加強工作 促進共融》為題發表《局長隨筆》，表示種族共融是建設和諧社會應有之義。根據2011年人口統計數字，過去10年，祖籍印度、巴基斯坦和尼泊爾的香港居民約有63,000人，比2001年大幅度增加了一半。而當中年齡低於24歲的人口約有24,000人，約佔南亞族裔人口近40%。

政府一直關注少數族裔

曾德成表示，雖然南亞族裔人士在香港落地生根，但當中有一部分由於文化差異和語言障礙，在適應社會生活上遇到困難。政府一直關注少數族裔的福祉，推出了一系列支援措施，包括由民政事務總署以身作則，聘用了幾位少數族裔青年為合約政府員工。

民政署又資助非牟利機構，營運共6間的少數族裔人士支援服務中心。最新一家設立於有較多南亞裔人士聚居的葵青區，並於上月底投入服務，選聘了7名少數族裔員工在中心工作。

民政署在所有中心設立了青少年專責小組，提供切合他們興趣和需要的專設計劃，例如受他們歡迎的球板和樂隊訓練等體育及文化活動，協助個人成長發展和善用餘暇。

另外，民政署又推出少數族裔青少年大使計劃，透過受委託機構聘用6名全職和30名兼職人士去主動接觸少數族裔青少年，與他們分享經驗，鼓勵他們參與各種少數族裔青少年活動，並在有需要時作出轉介。截至上月底，計劃已進行了390次外展服務，舉辦了3個中文及本地文化的興趣班，服務人次超過1,100。

了解A股買賣策略及企業活動

滬港股票市場交易互聯互通機制（滬港通）啟動後，本港投資者就可以買賣在上海證券交易所（上交所）上市的A股，有更多投資選擇。由於滬港股市的交易規則並不相同，無論投資者想透過滬港通買入A股作長線持有、短線買賣，抑或進行其他策略如開展買賣或沽空，都要先了解有關規則。投資者也應明白作為A股股東的權益和責任。

策略：長線短線、開展買賣和借貸沽空

除了長線持有股票外，部分本港投資者關注港股現行的一些買賣策略，例如即日鮮、開展買賣及借貸沽空等，會否同樣適用於買賣滬港通的股票，或者有關規則會否不同。

即日鮮	與港股不同，滬股通股票不設即日買賣，投資者只能在買入股票後的一個交易日（T+1）或之後才可以出售股票。
開展	香港及海外的投資者不可參與內地的開展買賣活動（內地稱為融資計劃），但可以在本港透過其經紀進行開展融資，經滬港通購入A股，不過要依照上交所的規定。（見表）
借貸沽空	香港及海外的投資者不可參與內地的借貸沽空活動（內地稱為融券計劃），但可以在本港透過其經紀進行有擔保的A股沽空交易，不過要符合交易所前端監控規定，並將受上交所訂定的限制規限。（見表） 注：由於需要系統的配合，所以在滬港通推出初期將不會實施有擔保沽空交易。如有任何相關進展或建議實施時間，聯交所會通知市場。

表：有關開展買賣及借貸沽空的主要規定

開展買賣	<ul style="list-style-type: none"> 只限於指定的A股。 設有「落閘」機制。根據上交所的規定，當個別A股的開展交投額達到其流通市值的25%時，上交所就會在下一個交易日暫停該A股的開展買賣。直至有關A股的開展交投額跌至低於其流通市值的20%時，上交所就會於下一個交易日恢復該A股的開展買賣。
借貸沽空	<ul style="list-style-type: none"> 只限於指定的A股，而沽空價必須高於相關股票的最新成交價，如沒有最新成交價，則用前收市價。（港股的沽空活動只限於指定的證券，亦限制沽空價輸入價不得低於當時最好的沽空價。） 根據上交所的規定，個別A股於單一交易日的沽空比例不得超過1%，連續10個交易日的累計比例則不得超過5%。另外，設有「落閘」機制。當個別A股的沽空成交量超出其流通股票數量的25%，其沽空活動會被暫停，直至沽空成交量回落至低於其流通股票數量的20%，該A股的沽空活動會於下一個交易日恢復。（港股的沽空活動沒有這些規定。）

買賣A股主要風險

- 不受投資者賠償基金保障**
香港的投資者賠償基金只涵蓋在聯交所及期交所上市及買賣的產品，所以該賠償基金不會保障滬港通下的所有A股買賣。
- 滬港通運作相關風險**
滬港通在推出初期會設有一些限制，包括有投資額及只限於指定的股票。另外，滬港通只會在兩地股市均開市，及兩地銀行於相應的交易日均開放服務的日子才可交易。在滬港通因交易日不同而暫停時，投資者就不能因應上海股市情況，進行買賣。
- 內地稅項相關風險**
香港及海外投資者買賣A股需繳付股息稅及印花稅。雖然內地暫免對股票轉讓所得徵收所得稅及營業稅，但投資者仍留意有關這些稅項的變化和潛在風險。
- A股市場風險**
A股市場仍屬相對封閉的新興市場，而投資者以散戶佔大多數，投資者應留意A股市場會較易受到國家政策及國際局勢的影響，而A股價格亦會有較高的波動風險。
- A股公司相關風險**
一如投資任何股票，投資者要留意公司所屬行業的風險，例如業務週期、前景及行業規管等。另外，投資者也要留意影響上市公司盈利的業務風險，例如業務發展前景、債務水平、現金流、還有管理層質素及企業管治水平等。
- 貨幣風險**
經滬港通買賣A股是以人民幣成交，若你須將港幣或其他貨幣兌換為人民幣，或在日後將收回的人民幣兌換回其他貨幣時，便須面對貨幣風險。

滬港通解碼

- 融資融券計劃：指內地的開展買賣及借貸沽空活動。融資是指投資者以資金或證券作抵押，向內地經紀行借入資金購買股票，並在約定的期限內償還借款本金和利息。融券是指投資者以資金或證券作抵押，向內地經紀行借入證券賣出，然後在約定的期限內，買入相同數量和品種的證券歸還給經紀行，並交付相應的費用。
- 流通市值：是指剔除在市場上受買賣限制的公司股本後所計算出來的市值，即股份市價乘以所有可以在市場買賣的股份數量。

以上資料由投資者教育中心提供。

投資者教育中心於2012年11月正式成立，是以提升香港公眾的金融理財知識和能力的為使命的專責機構，並獲香港四個金融監管機構支持。投資者教育中心旨在透過提供全面、可靠及持平公正的金融理財資訊、工具和財務教育，讓公眾掌握金融理財所需的知識和技巧，從而作出有根據的財務決定，並妥善管理自己的財富。

股東權益主要事項及披露責任

打算長線持有A股的投資者更關心股東的權益，包括收取股息及供股等主要事項，以及披露責任的事宜。

1 參與企業活動

投資者可能已經知道，他們不可以選擇持有A股實物股票，而投資者雖然是股票的實際權益持有人，但股票須由香港中央結算有限公司（香港結算）以名義持有人身份登記在A股公司股東名冊，作為股票的實際權益持有人，投資者可參與有關公司的企業活動，例如收取股息、供股及就一些公司的事項投票，但流程上會先經過名義持有人香港結算。舉例，上市公司的股息會先由香港結算派發給本港經紀行，再由他們派發給股東。香港結算會留意A股公司的企業活動，如需股東採取行動的，就會發出通知予本港經紀行，再由經紀行通知股東，故此投資者要密切留意其經紀行發出的通知及迅速作出回應（如有需要），尤其是有些A股公司官許股東採取行動的時間或會短至只有一個辦公日。投票方面，由於滬股通股票的登記股東是名義持有人香港結算，而現時內地市場不許股東委任多名代表參加股東大會，所以香港投資者只可以通過香港結算發出投票指示，再由香港結算將綜合投票結果，包括贊成/反對/棄權的股權，及/或累積投票（如適用）的股數傳達給有關的A股公司，但就不可以親身或委任代表出席有關公司的股東大會，並在會上投票。

2 供股

香港投資者可以參與內地上市公司的供股活動。香港結算作為滬股通股票的名義持有人，將會透過本港經紀行通知股東有關供股的詳情，例如認購價及認購期。投資者要留意，供股的認購期一般約一個星期，但亦有可能短至只有一個辦公日。另外，滬股通股票的供股權是不可以買賣的（港股的供股權則可買賣），也不會提供額外供股的安排。

3 持股披露責任

香港及海外的投資者需要遵從內地關於持股披露責任的規定，當持有A股上市公司股份達5%時，就需要在3天內以書面形式向上交所作出申報，並通知有關的公司，此3天內不得買賣該股票。



投資者教育中心將於2014年12月8日舉辦滬港通講座。

如欲登記出席講座或了解更多有關滬港通的資訊，可瀏覽投資者教育中心網站的「滬港通專頁」。